# 耶稣究竟是谁——马可福音6:45-56 Who On Earth Is Jesus?— Mark 6:45-56

### 引言、大纲

- 读经: 马可福音 6:45-56; 约翰福音 6:22-69。
- <u>在认识主的路上,一个很常见的拦阻,就是先入为主的成见,认为他应该这样或者那样。当我们从圣经</u>或生活中看到神的工作,与我们的成见不符时,我们就惊慌失措。
- 大纲:

标题:耶稣究竟是谁?

- 1. 倚靠天父的人(45-46节)
- 2. 关爱门徒的主(47-48节)
- 3. 出人意料的神(49-52节)
- 4. 怜悯施恩的王 (53-56节)

#### 倚靠天父的人(45-46节)

"随即催门徒上船": 刚行完五饼二鱼的神迹,众人刚吃完晚饭,耶稣马上就催促门徒上船。"催"原文带有勉强的意味,似乎门徒并不情愿。他们不理解耶稣的命令。他们几小时前才刚坐船来到这边(31节),现在天晚了,都累了,怎么又要连夜赶路呢?

群众此时正兴高采烈地喊叫: "这真是那要到世间来的先知!" (约 6:14) 他们以为耶稣要带他们推翻罗马统治,翻身做主人,每天吃香的喝辣的。门徒正跟众人一起欢欣雀跃,主耶稣突然把他们拉到一边,说:赶快上船,划到湖那边。此处不可久留。

- "叫众人散开":赶紧各回各家,该干啥干啥去。家里人还等着你去服侍他们呢,别傻站在这儿做天国大梦。
- "往山上去祷告": 重点!约翰福音说,耶稣正是因为"知道众人要来强逼他做王",所以独自退到上山去祷告。耶稣以独自祷告来回应众人的拥护。

【思想】众人的拥护对主耶稣人性的灵肯定构成一种试探,试探他会不会绕开十字架提前做王。<u>众人的</u> 追捧对任何人都是一种试探,没有属灵分辨力的人肯定会照单全收。

路加福音 6:26 "人都说你们好的时候,你们就有祸了!"

箴言 27:21 "鼎为炼银,炉为炼金,人的称赞也试炼人。"

希伯来书 4:15 "他也曾凡事受过试探,与我们一样,只是他没有犯罪。"

【原则】耶稣为什么能面对试探不犯罪?祷告!他一看事态不妙,他的教导和神迹完全被众人扭曲了,必须赶紧寻求天父的帮助。所以他立刻催门徒离开,自己上山祷告。

**希伯来书 4:16** "所以我们只管坦然无惧地**来到施恩的宝座前**,为要得怜恤,蒙恩惠,做随时的帮助。"

【联想】耶稣这里的祷告无疑包含为门徒祈求。当第二天大批群众失望离开,彼得说:"主啊,你有永生之道,我们还归从谁呢?"这样的信心从哪儿来的?耶稣的祷告。

希伯来书 7:25 "凡靠着他进到神面前的人,他都能拯救到底,因为他是长远活着,替他们祈求。"

### 关爱门徒的主(47-48节)

- "到了晚上……四更天":前者是晚上 6-9 点,后者是凌晨 3-6 点。他们划了一整夜,至少六个小时。加利利湖根本没那么大!门徒上船时,绝对没想到他们会整晚在湖上划船,要是早知道,步行都已经到了。耶稣要让他们的信心经受一整晚风暴的考验。
- "因风不顺摇橹甚苦":与上一次平静风浪(4:35-41)相比,这次更难熬,试炼的时间更持久。每过一分钟,就多一分信心的考验。
  - 【原则】<u>我们经历困难试炼时,一开始持守信心并不难,难的是整个过程坚持忍耐。有时,神就是要借</u> 着试炼的拖长,来帮助我们信心成长。
  - **雅各书 1:3-4** "你们的信心经过试验就生忍耐。但**忍耐也当成功**<即**忍耐到底**,让忍耐完全发挥功效>,使你们成全、完备,毫无缺欠。"
- "船在海中,耶稣独自在岸上":与上次风浪的第二个不同。上次耶稣就在船上,门徒束手无措时,就 把耶稣从睡梦里摇醒,冲他大喊:"我们要丧命了,你不顾吗?"这一次,他们想发脾气都找不到对 象。升级的试炼,要检验他们对神的认识有没有长进。
  - 【功课】耶稣是无所不在的神,他对门徒的保守是不受肉体局限的。
- "看见":经文没有说耶稣*知道*他们的挣扎,而是亲眼*看见*。门徒摇橹甚苦的画面,耶稣都一幕幕清晰 地看在眼里。体会到耶稣无微不至的关爱了吗?
  - 【亮光】耶稣不仅拥有无所不在、无所不知这些神性能力,而且是以真实关爱门徒的方式,来使用这些神性能力的。耶稣在神性当中,清晰地看见门徒所经历的一切,并且及时采取相应的行动,让门徒学会信靠祂。多么奇妙的一位救主!
- "在海面上走":就门徒所遇到的实际困难来说,这一步是否有点多余呢?一声令下让风浪停住不就好了吗?为什么要来这么一出,惊吓他的门徒呢?答案:
  - 【亮光】<u>耶稣不是实用主义者,而是关系主义者。他的目标绝不仅仅是解决实际问题而已,而是要让门</u> 徒更深地认识他,与他建立更亲密的关系,因为那才是最大的益处。
- "走过他们去":字面应为"走到他们身旁",这是陪伴他们一路同行的画面。绝不只是解决实际问题 而已。

## 出人意料的神(49-52节)

- "以为是鬼怪,就喊叫起来":耶稣不过使用在使用神性能力,就被当作幽灵鬼怪。
- "耶稣连忙对他们说":知道门徒的状态,耶稣连忙用他们所需要的话语来安慰他们。
- "你们放心!是我,不要怕!":三个短小精悍的句子。人在危机时刻,需要的就是一些短小精悍的提醒,长篇大论是听不进去的。第一句"放心"和第三句"不要怕"是同一个意思,一正一反来说;重点在中间第二句:"是我!"不是别人!是我!
  - 【亮光】原文为"**我是**",是一个神性的宣告。旧约耶和华的名字按字面翻译就是"他是"。出埃及记 3:14 耶和华解释自己的名字说"我是自有永有的",按字面翻译其实是"我是我是"。主耶稣说: 放心! **我是!** 不要怕! 我是行走水面的耶和华!

**约伯记 9:8** "他独自铺张苍天,步行在海浪之上。" **诗篇 77:19** "你的道在海中,你的路在大水中,你的脚踪无人知道。"

- "上了船,风就住了":上次耶稣开口斥责风浪(4:39),这次二话没说,一边上船,一边风就停住了。同样的场景,耶稣用不同的方式做工,他是出人意料的神。
- "心里十分惊奇,这是因为……":头天晚上刚刚经历了五饼二鱼,如果他们有一点点悟性,就不应该对这里的事感到这么惊奇。没什么新鲜的,跟头一件事完全是同样的道理,<u>很简单的道理,三个字:</u>我!是!神!同一个道理,不同的表现形式而已。

【应用】基督徒也常有不该有的惊慌,不是吗?如果真的认识神,为什么要惊慌呢?遇到事情容易惊奇的基督徒,是灵命不成熟的基督徒,对神的认识不够深刻、不够全面。灵命成熟的基督徒一定会越来越沉稳,因为他们对神的认识更加深刻、更加丰富。

• "心里还是愚顽":原文"心硬"!形容法利赛人的词(3:5)!基督徒也会心硬!

【警醒】<u>心硬的原因是什么?就是自己已经有一套先入为主的成见,认为神一定是这样或者那样,就是不愿意被更正!多少时候你在具体事情上心硬,就是不愿认神为神?在什么事上,你需要听到主耶稣那</u>句"放心!是我!不要怕!"呢?

### 怜悯施恩的王(53-56节)

- "来到革尼撒勒······": 医病神迹是为了彰显耶稣弥赛亚君王的身份(参赛 35:5-6 之预言),而在这些昏庸的群众身上施行医治,完全是出于浩大的怜悯。
- "摸他的衣裳穗子": 彻底的迷信思想,把耶稣当作阿拉丁神灯,摸一下就心想事成。
- "凡摸着的人就都好了":何等恩典怜悯!毫无疑问,他们会滥用这样的恩典,会以为是他们自己触摸的行为治好了自己。但耶稣仍然让他们得到暂时的肉体医治。

【亮光】<u>人类的君王多是凶狠、残酷、暴力、毫无怜悯,对敌人从来都毫不留情。但这位君王完全不</u>同。他不仅包容忍耐他的敌人,甚至还怜悯施恩,医治他们的疾病。